

# — АРХІВНІ МАТЕРІАЛИ ТА ЗНАХІДКИ —

УДК 821.161.1+94(477.51)

Г. В. Самойленко

## Гоголевский юбилей 1909 года в Нежине

Подготовка к празднованию 100-летия со дня рождения Н. В. Гоголя началась в Нежине заблаговременно, ибо великий писатель навечно вошел в историю города, и нежинцы помнили о времени его учебы в 1821–1828 годах в Гимназии высших наук кн. Безбородко, о его произведениях, прославивших Украину и Нежин. Более того он воссоздал на широком пространстве украинской и российской земли яркую картину жизни в первую половину XIX века. Нежинцы чтили память о Гоголе, открыв ему в 1881 г памятник работы известного скульптора П. Забеллы в городском саду с молодыми деревцами, посаженными жителями по инициативе предводителя дворянства В. В. Тарновского, мецената и культурного деятеля, сына друга Гоголя по гимназии кн. Безбородко Василия Тарновского (старшего) и назвав прилегающую к нему центральную улицу Гоголевской.

А в 1902 г. в городе прошло чествование писателя – 50-летие со дня ухода его из жизни. Гоголя в это время называли "великим Нежинцем", "славным питомцем Гимназии высших наук князя Безбородко". В честь его открыли в Нежине новую школу, назвав ее Гоголевской.

Все эти даты были тесно взаимосвязаны и становились свидетелями глубокого уважения нежинцев к памяти великого писателя.

9 марта 1908 г. Историко-филологическое общество при Историко-филологическом институте кн. Безбородко выступило с инициативой создания Гоголевской комиссии, которая занялась бы подготовкой к празднованию 100-летия со дня рождения Гоголя. В ее состав вошли члены общества М. Н. Бережков, П. А. Заболотский, Е. И. Кашпровсий, И. П. Козловский, И. В. Марков, В. И. Резанов, В. И. Савва, Н. О. Шарко.

4 октября 1908 г. конференция Историко-филологического института кн. Безбородко уже избранных от общества его членов В. И. Резанова, В. И. Савву и П. А. Заболотского со своей стороны рекомендовала их в Гоголевскую комиссию. Был также представлен от института А. Ф. Музыченко.

В это же время избраны были в комиссию также от мужской гимназии, которая существовала при институте, ее заведующий А. Ф. Абрамов, преподаватели И. В. Марков, И. П. Козловский, М. Ф. Пырский, от женской гимназии П. Кушакевич – Н. О. Шарко и преподаватели словесности В. Г. Павловский, Т. В. Пашутинская и Е. Н. Наголкина.

На предварительном своем заседании председателем Гоголевской комиссии Историко-филологического института кн. Безбородко в Нежине был избран известный ученый-литературовед проф. В. И. Резанов, а секретарем – доцент П. А. Заболотский. Следует отметить, что именно они оба сумели провести, привлекая других членов, большую не только организационную, но и практическую работу. В состав комиссии были включены известные культурные и общественные деятели города, а также студенты.

Гоголевская комиссия выдвинула идею открытия мемориальной доски на здании Гимназии высших наук кн. Безбородко в Нежине, где учился Гоголь. Она была поддержана директором института проф. И. И. Ивановым, известным ученым-искусствоведом и литературоведом, философом, а также попечителем Киевского учебного округа проф. П. А. Зиловым. Доска была заказана киевской фирме Риццолати. Всю организационную работу взял на себя В. И. Резанов. Открытие мемориальной доски было главным мероприятием гоголевского торжества.

Однако в Гоголевской комиссии возникла еще одна идея: создать Гоголевский музей в институте, используя для этого рукописи основных произведений писателя, а также писем, которые были куплены после смерти Гоголя у его родственников и друзей почетным попечителем Нежинской высшей школы Григорием Александровичем Кушелевым-Безбородко и подарены Нежинскому юридическому лицу, а затем перешедшие в Нежинский историко-филологический институт. В библиотеке были также книги, которыми пользовался Гоголь, документы об его учебе и жизни в гимназии. Организацию музея поручили П. А. Заболотскому, который развернул большую организационную и практическую работу.

Секретарь Гоголевской комиссии П. А. Заболотский также выступил инициатором открытия городской общественной библиотеки имени Гоголя и первым подарил книги в ее будущие фонды. Гоголевская комиссия обратилась в Нежинскую городскую думу поддержать эту инициативу и практически решить на своем заседании вопрос о публичной библиотеке, наименовав ее Гоголевской.

20 марта 1909 г. в день рождения Гоголя была отправлена только церковная служба, так как великий пост не способствовал

проведению светских торжеств. Совершены были заупокойная литургия и панихида по Гоголю в институтской Свято-Александровской церкви, а также из произведений Гоголя в женской гимназии П. Кушакевич организовано чтение отрывков.

Светские торжества были перенесены на постпасхальное время 10–14 апреля 1909 г. В различных учебных заведениях, а также в Народном доме прошли литературно-музыкальные вечера и спектакли. Так, в мужской гимназии при институте членом Гоголевской комиссии А. Ф. Музыченко была осуществлена постановка "Женитьбы", все роли в которой играли ребята, ибо попечитель запретил привлекать учениц женской гимназии для участия в спектакле.

Под руководством нежинского театрального деятеля режиссера Л. А. Соколовского в Народном доме 11 апреля был показан спектакль "Ревизор", в котором принимали участие городские актеры-любители Н. М. Жолнировская (Анна Андреевна), К. Ф. Волонцевич (Мария Антоновна), Н. Н. Наголкина (Хлопова, слесарша), В. А. Коломийцева (унтер-офицерша), а также студенты института Васильев (городничий), Г. Феддерс (Хлестаков), Зотов (Хлопов), Высоцкий (судья), В. Дога (почтмейстер), Митропольский (Добчинский), Волков (Бобчинский) и другие. Спектакль воспринимался зрителями с большим интересом, было много аплодисментов, поэтому его повторили и на следующий день. На этот раз роль Анны Андреевны сыграла известная актриса любительского театра в Нежине Р. И. Сыркина, а роль Марии Антоновны – Т. Н. Наголкина.

13 апреля в актовом зале Историко-филологического института кн. Безбородко было проведено под руководством проф. В. И. Резанова заседание студенческого литературного кружка, на котором присутствовала родственница Гоголя г-жа Сакович (урож. Головня). Были заслушаны доклады как об отдельных произведениях Гоголя, так и о его творческих связях с украинским фольклором, античной литературой, а также раскрыто влияние его творчества на развитие болгарской литературы и т. п.

Наконец, наступило 14 апреля, торжественный день открытия мемориальной доски в честь Гоголя на здании института. Приехали гости из Киева во главе с попечителем учебного округа проф. П. А. Зиловым, а также другими чиновниками, из Харьковского университета проф. А. П. Кадлубовский и др.

После пламенной речи директора института проф. И. И. Иванова была открыта для обозрения мраморная доска, на которой золотыми буквами было написано: "Здесь учился Гоголь с мая 1821 по июнь 1828 года". Объединенный хор учащихся и студентов

в сопровождении духовного оркестра спел кантату "Слава Гоголю". А затем все участники торжества колоннами во главе с оркестром отправились к памятнику Гоголя в городском сквере, где также прозвучали речи городского головы В. В. Лося, председателя и секретаря Гоголевской комиссии проф. В. И. Резанова и доц. П. А. Заболотского, студента П. Перова, учеников женской гимназии В. Дьяконенко и мужской гимназии В. Вербицкого. Снова прозвучала кантата и музыкальные произведения, исполненные оркестром, под звуки которого были возложены к памятнику Гоголя многочисленные венки от разных организаций и учреждений.

Завершилось торжество в актовом зале института, где с речью выступил директор проф. И. И. Иванов, проф. В. И. Резанов, доц. П. А. Заболотский, г-жа Сакович, а также именитые горожане Нежина. После заседания гости ознакомились с материалами комнаты-музея Гоголя, открытие которой было отложено на 9 мая, а затем на сентябрь месяц.

Нежинские торжества, а также основание музея Гоголя, были освещены в статье П. Заболотского "Гоголевские юбилейные празднества в Нежине по случаю 100-летия рождения писателя" (сборник Историко-филологического общества при Институте кн. Безбородко в Нежине. Т. VII. – Нежин, 1910–1911. – С. 1–17), а также во многочисленных публикациях в журналах и газетах "Речь", "Голос Москвы" (№ 95), "Киевские вести" (№ 75), "Нива" (№ 20), "Киевская Искра" (№ 23), "Zlata Praha" (№ 36) и других с фотографиями местного фотографа г. Серебренника и студ. М. Лукьяновича.

В нежинском архиве сохранились материалы об этом торжестве, часть из которых и предложена ныне современному читателю.

1. Відділ забезпечення збереження документів Державного архіву Чернігівської області у м. Ніжині (далі – ВЧОАН), ф. 1334, оп. 1, од. зб. 53.

#### Справа. Гоголівська комісія. Протоколи 1909 р.

Протокол первого заседания Гоголевской комиссии Нежинского Историко-филологического общества при Институте кн. Безбородко 1 октября 1908 г.

Присутствовали:

избранные в заседании конференции 9 марта 1908 г. члены Гоголевской комиссии Историко-филологического института кн. Безбородко в Нежине: П. А. Заболотский, И. В. Марков, В. И. Резанов и В. И. Савва

и Н. О. Шарко. Не явились члены комиссии М. Н. Бережков, Е. И. Кашпровский и И. П. Козловский.

Председателем Гоголевской комиссии был избран В. И. Резанов и секретарем П. А. Заболотский.

По обсуждению предложения секретаря обратиться в интересах достойного чествования предстоящего 100-летнего юбилея великого питомца Гимназии высших наук кн. Безбородко Н. В. Гоголя к содействию Нежинских общественных сил, а равно представителей всех учебных заведений и просветительных учреждений г. Нежина, Гоголевская комиссия постановила: для обмена мнений о возможных способах чествования 19 марта 1909 г. 100-летнего юбилея рождения Н. В. Гоголя пригласить в заседание Гоголевской комиссии г. Директора Института, г. заведующего мужской гимназией, г. председателей педагогического совета и г. начальниц женских гимназий П. И. Кушакевич и А. Ф. Крестинской, г. инспектора народных училищ, г. директоров коммерческого и технического училища, г. наблюдателя уездных приходских школ и г. инспекторов городских училищ; из членов Историко-филологического общества постановлено пригласить: г. председателя общества, а также г. С. И. Кулжинского, П. Ф. Кушакевича, А. В. Лобачевского и А. Ф. Музыченка, из общественных и городских представителей и из членов педагогического персонала постановлено пригласить: г. предводителя дворянства, г. председателя Земской управы, г. городского голову, г. председателя Драматического общества и председателей и преподавательниц русского языка и словесности в средних учебных заведениях г. Нежина и г. Ф. Д. Проценко.

Заседание Гоголевской комиссии и приглашаемых вышеупомянутых лиц решено назначить на 1 октября 1908 г. в 6 часов вечера в помещении библиотеки института, о чем секретарь имеет своевременно известить г. членов комиссии и приглашаемых лиц.

Рассмотрение и обсуждение постановленных из повестки от 30 сентября 1908 г. пунктов 3 и 4 решено отложить до следующего заседания Гоголевской комиссии.

Председатель подпись В. Резанов  
Секретарь подпись П. Заболотский

2. ВЧОАН, ф. 1334, оп. 1, од. зб. 53, арк. 2.

Протокол первого заседания Гоголевской комиссии Нежинского Историко-филологического института кн. Безбородко 9 сент. 1908 г.

Присутствовали:

избранные в заседании конференции 4 окт. 1908 г. члены Гоголевской комиссии Историко-филологического института кн. Безбородко в Нежине: М. Н. Бережков, И. В. Марков, П. А. Заболотский, А. Ф. Музыченко, В. И. Резанов и В. И. Савва.

По избрании председателем В. И. Резанова и секретарем П. А. Заболотского, комиссия, занявшись вопросом об ознаменовании 100-летия рождения питомца Нежинской гимназии высших наук Н. В. Гоголя и о чествовании юбилейного дня 100-летия рождения Гоголя пришли к следующим постановлениям:

1) ходатайствовать перед Конференцией и правлением института об отпуске средств на изготовление мраморной доски с соответствующей надписью в память пребывания Н. В. Гоголя в Гимназии высших наук кн. Безбородко и для помещения этой доски на стене здания института;

2) устроить в помещении библиотеки Института любую Гоголевскую комнату-музей с сосредоточением в ней архивных и печатных материалов для характеристики Н. В. Гоголя и его эпохи и ходатайствовать перед Конференцией института, педагогическим советом гимназий и Историко-филологическим обществом о разрешении извлечь из архивов и библиотек Института и общества все материалы, относящиеся к характеристике Гоголя и его времени;

3) войти в Правление института с представлением об отпуске средств на организацию юбилейных торжеств в память 100-летия рождения великого питомца Нежинской гимназии высших наук кн. Безбородко Н. В. Гоголя;

4) соединиться для совместной работы по устройству Гоголевских юбилейных торжеств с Гоголевской комиссией Историко-филологического общества при Институте кн. Безбородко, о чем равно как и о своих постановлениях под пунктом 1, 2 и 3 довести до сведения тех членов этой комиссии, которые не принадлежат к составу Гоголевской комиссии, избранной конференцией института.

Председатель В. Резанов

Секретарь П. Заболотский

3. ВЧОАН, ф. 1334, оп. 1, од. зб. 53, арк. 3–3зв.–4.

Протокол второго заседания Гоголевской комиссии Нежинского Историко-филологического общества при Институте кн. Безбородко и комиссии, избранной конференцией института, от 17 окт. 1908.

Присутствовали:

под председательством В. И. Резанова при секретаре П. А. Заболотском члены Гоголевской комиссии: М. Н. Бережков, И. В. Марков, А. Ф. Музыченко, Н. О. Шарко и приглашенные повесткою от 14 октября за № 22 профессора, начальник учебных заведений и представители городских и земских учреждений г. А. Ф. Абрамов, Н. В. Высоцкий, Н. Литоренко, А. Ф. Крестинская, М. Б. Мельников, В. В. Лось, св. Нежинцев, В. Г. Павловский, Т. В. Пашутинская, Ф. Д. Проценко, С. Стодолинский, И. Г. Турцевич, К. И. Чубина.

Не явились из членов комиссии по случаю отъезда В. И. Савва, из-за служебных обязанностей Е. И. Кашпровский и по болезни И. П. Козловский, а из приглашаемых лиц отсутствовали Ж. Г. Божевская передавшая отношением за № 395 свой голос Н. О. Шарко, И. И. Иванов, г. Рощуковский, П. В. Тихомиров, С. И. Кулжинский, П. Ф. Кушакевич.

I. После выяснения г. председателем цели приглашения Гоголевскою комиссиею представителей учебных заведений, земства и города Нежина был подвергнут обсуждению вопрос о возможности чествования 100-летнего юбилея Н. В. Гоголя всеми учебными и просветительными учреждениями г. Нежина сообща. По всестороннем обсуждении этого вопроса собрание пришло к заключению, что вследствие разнообразия возраста и развития учащихся и вследствие отсутствия подходящего помещения чествование 100-летнего юбилея Н. В. Гоголя всеми учебными и просветительными учреждениями г. Нежина совместно в одном помещении является невозможным.

II. По констатировании необходимости организации чествования Гоголевского юбилея каждым учебным и просветительным учреждением г. Нежина у себя отдельно и в интересах согласованности общей программы праздновании дня 100-лет рождения Н. В. Гоголя, постановлено установить следующий распорядок юбилейного программы:

а) накануне юбилейного дня, в среду 18 марта:

1) чествование Гоголя земскими школами г. Нежина путем устройства чтений о Гоголе и отрывков его произведений с туманными картинками от 3—4 ½ г. в помещении Народного дома;

2) такое же чествование Гоголя низшими городскими и приходскими школами в 5 часов вечера в помещении Народного дома;

3) такое же чествование Гоголя в школе его имени в 4 часа дня.

б) в день юбилея 19 марта:

1) заупокойная литургия и панихида по Н. В. Гоголю в Институтской церкви в 9 часов утра;

2) по окончании богослужения процессия из всех учебных заведений г. Нежина для возложения венков на памятник Гоголя отправляется от здания института и следует под звуки духового оркестра к Гоголевскому саду, где после краткого слова и при пении соединенного хора учебных заведений возлагаются на памятник Гоголю венки;

3) в 1 час дня торжественное академическое заседание института и Историко-филологического общества в актовом зале института;

4) в 5 часов вечера чтения о Гоголе и из произведений Гоголя для высших городских и греческого училищ в помещении Народного дома;

5) в 5 часов вечера чествование юбилея Гоголя церковно-приходскими школами в помещении Соборной школы;

6) вечером того же дня литературно-музыкально-вокальные вечера или торжественные спектакли института и мужской гимназии;

7) на следующий день юбилея 20 марта:

Литературно-музыкально-вокальный Гоголевский вечер женской гимназии П. И. Кушакевич.

Женская гимназия А. Ф. Крестинской и коммерческое училище К. И. Чубина, как имеющие пока лишь младшие классы, намерены устроить соответствующие возрасту учащихся чтения о Гоголе или литературные Гоголевские утра.

Сведения об участии технического училища г. Кушакевич в чествовании 100-летия рождения Гоголя не имеется вследствие отсутствия директора этого училища на совещании.

III. В связи с намеченным проектом программы юбилейного чествования Н. В. Гоголя постановлено, чтобы Гоголевская комиссия обратилась к г. попечителю Киевского учебного округа и к Черниговскому епархиальному архиерею с ходатайством об освобождении всех учащихся г. Нежина от занятий 19 и 20 марта.

IV. Для ознаменования 100-летнего рождения великого питомца Нежинской гимназии высших наук кн. Безбородко Н. В. Гоголя каким-либо полезным для города учреждением собрание Гоголевской комиссии и гг. представителей города, земства и учебных заведений Нежина признало достойным и наилучшим способом увековечивания памяти Гоголя – учреждение городской общественной библиотеки имени Н. В. Гоголя и постановило просить

Гоголевскую комиссию разработать в своих заседаниях меры к осуществлению этого проекта.

Председатель В. И. Резанов  
Н. Шарко  
М. Бережков  
Ф. Проценко  
Секретарь П. Заболотский

4. ВЧОАН, ф. 1334, оп. 1, од. зб. 53, арк. 5–5зв.

Протокол третьего заседания Гоголевской комиссии Нежинского историко-филологического института и Нежинского историко-филологического общества при Институте кн. Безбородко от 27 окт. 1908.

Присутствовали:

под председательством В. И. Резанова при секретаре П. А. Заболотском члены Гоголевской комиссии при Институте кн. Безбородко и члены студенческой Гоголевской комиссии: гг. М. Н. Бережков, В. М. Дога, И. М. Звинский, Ю. И. Москаленко, П. Е. Петров, Ф. Д. Проценко, В. И. Савва, Г. Ю. Феддерс и Н. О. Шарко.

По прочтении протокола предыдущего заседания было заслушано предложение Гоголевской студенческой комиссии устроить в день 100-летия рождения Н. В. Гоголя торжественный спектакль, который состоял бы из вступительной краткой лекции студента на тему о Гоголе, из исполнения комедии "Ревизор", чтения "Записок сумасшедшего" или других отрывков из произведений Гоголя и, наконец, апофеоза Гоголя с пением кантаты в его честь. Постановлено предложение об устройстве торжественного спектакля по указанной программе принять, озаботиться изысканием средств для расходов по устройству спектакля и просить Гоголевскую студенческую комиссию взять на себя подбор исполнителей ролей в спектакле, организацию репетиций и таким образом хлопоты, связанные с постановкой Гоголевской пьесы на институтской сцене.

Заслушано, сделанное Г. Ю. Феддерсом предложение, Гоголевской студенческой комиссии устроить на следующий день юбилея 20 марта днем или вечером заседание студенческого историко-филологического кружка с чтением студенческих рефератов на тему о Гоголе и его творчестве; постановлено ввиду этого предложено распределить программу Гоголевской торжеств 20 марта, таким образом в 11 часов утра – гимназическое утро (мужской или женской гимназии в зависимости от того, какая гимназия устроит Гоголевское утро).

Заслушано предложение Ф. Д. Проценка о выписке для музыкально-вокальной части Гоголевского празднества новинок имею-

щей появиться в указанной области Гоголевской литературы; постановлено снести по этому вопросу с фирмами Юрченсона, Циммермана и Гутхейля.

Принять к сведению сообщение г. председателя о неимении г. директора института препятствий к составлению для Гоголевских торжеств смешанного хора из студентов, гимназистов и гимназисток под управлением Ф. Д. Проценко.

Заслушано заявление В. М. Доги о необходимости исправить на Гоголевском памятнике в Нежине неточную хронологическую дату о времени рождения Гоголя и постановлено обратиться с надлежащим отношением к Нежинской городской управе.

Заслушано предложение Ю. Н. Москаленко о желательности устройства по заграничному образцу на дощечках с обозначением наименования Гоголевской улицы надписей с указанием дат из биографии Гоголя (рождении, пребывание в Нежине, смерти) и наименования его важнейших произведений; постановлено принять к сведению и воспользоваться этим указанием при устройстве надписей на памятной доске в честь Гоголя.

Председатель В. И. Резанов

Секретарь П. Заболотский

5. ВЧОАН, ф. 1334, оп. 1, од. зб. 53, арк. 6.

Протокол четвертого заседания Гоголевской комиссии Нежинского Историко-филологического института и Нежинского Историко-филологического общества при Институте кн. Безбородко от 12 декабря 1908 г, № 5.

Присутствовали:

под председательством В. И. Резанова при секретаре П. А. Заболотском члены Гоголевской комиссии М. Н. Бережков, Н. П. Козловский, Н. В. Маркович, А. Ф. Музыченко, В. Г. Павловский, Ф. Д. Проценко, Н. О. Шарко и приглашенные Е. Н. Наголкина, студенты-члены Гоголевской комиссии В. М. Дога, И. М. Звинский, Ю. Н. Москаленко, П. Е. Петров, Г. Ю. Феддерс, гимназистки гг. Спасская, Москаленко, Кетова, Лиходед и гимназисты Буруев, Велигодский.

По прочтению протокола предыдущего заседания, г. председателем было сообщено об установлении даты дня рождения Н. В. Гоголя на основании метрического свидетельства последней – 20 марта, тогда как до сих пор таковою датой являлось у биографов Гоголя с Шенроком во главе 19 марта. В виду указанного решено изменить первоначальную программу чествования 100-летия рождения Н. В. Гоголя следующим образом: 20 марта 1909 г. в институтской

церкви будут отслужены литургия и панихида по Гоголю, на которые приглашаются представители учебных заведений, города и земства; празднества в виде спектаклей, литературно-музыкально-вокального вечера, а также академическое заседание и шествие к памятнику Гоголя переносятся на после пасхальное время.

Заслушано предложение Ф. Д. Проценко о выписке дел музыкально-вокальной части программы Гоголевских празднеств, несколько музыкально-вокальных произведений из музыки Идзиковского. Постановлено выписать от г. Идзиковского предлагаемые г. Проценком произведения.

Предложено студенческой и гимназической Гоголевской комиссиям озаботиться составлением и разработкой программы чествования 100-летия рождения Гоголя, при чем высшие и средние учебные заведения могут привлекать к выполнению тех или иных №№ своей программы друг друга.

Председатель В. И. Резанов

Секретарь П. Заболотский

6. ВЧОАН, ф. 1334, оп. 1, од. зб. 53, арк. 7–7зв.–8.

Протокол пятого заседания Гоголевской комиссии Нежинского Историко-филологического института и Нежинского Историко-филологического общества при Институте кн. Безбородко от 25 января 1909 г.

Присутствовали:

под председательством В. И. Резанова при секретаре П. А. Заболотском члены Гоголевской комиссии А. Ф. Абрамов, М. Н. Бережков, Е. И. Кашпровский, И. П. Козловский, И. В. Марков и А. Ф. Музыченко.

И. Г. председателем было сообщено о циркулярном распоряжении г. попечителя Киевского учебного округа о днях, отводимых в после Пасхальное время для празднеств в честь 100-летия Гоголевского юбилея; решено – в связи с этим распоряжением г. попечителя в один из дней на Мироносидской неделе устроить: 1) открытие мраморной памятной доски к одной из наружных стен институту с надписью на доске "Здесь учился Гоголь"; 2) шествие учащейся молодежи г. Нежина к памяти Гоголя с венками для возложения их на памятник под звуки, кантаты, исполненной хором учебных заведений Нежина и с краткими речами; 3) торжественное академическое собрание Историко-филологического Института и состоящего при нем Историко-филологического общества с произнесением речей на тему о Гоголе; 4) студенческий вечер с по-

становкой комедии "Ревизор" и апофеозом или же с исполнением отдельных драматических сцен и музыкально-вокальных номеров.

В другой день Мироносицкой недели предложено устроить заседание студенческого историко-литературного кружка с чтением рефератов о Гоголе и вечер мужской гимназии с исполнением литературно-музыкально-вокальных номеров или с постановкой пьесы "Женитьба".

В виду того, что первоначально программа Гоголевских торжеств рассчитана была Гоголевскою комиссиею на 3 дня, постановлено ходатайствовать перед г. попечителем о предоставлении еще вторника Мироносицкой недели для устройства Гоголевского литературно-музыкально-вокального утра или вечера женской гимназии.

II. Г. председателем были поставлены на обсуждение вопрос о возможности постановки "Ревизора" на студенческом юбилейном вечере при наличности запрещения г. попечителем участвовать в спектакле гимназистам, которым до этого запрещения было представлено несколько ролей в "Ревизоре"; постановлено: в виду того, что г. попечителем воспрещается участь в драматических пьесах учащих разного пола, а исполнение женских ролей в "Ревизоре" не женщинами нежелательно, употребить усилия подыскать среди студентов исполнителей тех ролей, которые взяты на себя гимназистами, а в крайнем случае отказаться от постановки "Ревизора" и заменить ее постановкой отдельных сцен из "Ревизора", "Мертвых душ" и исполнением музыкально-вокальных номеров.

В случае постановки "Ревизора" предложено гг. членам Гоголевской комиссии позаботиться о приискании занавеса, суфлерской будки, декораций и т. д. для пьесы, при чем переговоры по этому делу с администрацией дворянского клуба взяли на себя Е. И. Кашпровский и П. А. Заболотский, а с администрацией народного дома М. Н. Бережкова и решено просить взять на себя подобные хлопоты Ф. Д. Проценка.

Главное руководство репетициями "Ревизора", сношения с посторонними лицами, принимающими участие в "Ревизоре", приискании заведывающих художественною и техническою стороною постановки пьесы принял на себя г. председатель.

III. По обсуждении постановленного г. председателем вопроса о возможности постановки на гимназическом вечере "Женитьбы" при наличности запрещения г. попечителем совместного участия в спектакле лиц разного пола, решено подыскать среди самих гимназистов исполнителей женских ролей; в случае же отсутствия

таких исполнителей отказаться от постановки "Женитьбы" и заменить ее литературно-музыкально-вокальными номерами, при чем главное руководство по устройству гимназического Гоголевского вечера берут на себя И. В. Марков, а в случае возможности постановки "Женитьбы" руководство берет на себя А. Ф. Музыченко, а по музыкально-вокальной части Ф. Д. Проценко.

IV. Заслушано отношение Нежинского музыкально-драматического общества за № 176 о назначении от общества в качестве представителей на заседании Гоголевской комиссии гг. Глебова и Саббатовского; постановлено сообщить Нежинскому музыкально-драматическому обществу, что его отношения за № 176 было получено уже после того общего заседания Гоголевской комиссии и представителей города, земства и культурно-просветительных учреждений, на которые приглашались и гг. представители Нежинского музыкально-драматического общества.

V. По вопросу об изготовлении мраморной доски с надписью "Здесь учился Гоголь" решено обратиться к фирме Риццолати в Киеве, при чем отношение с фирмой принял на себя В. И. Резанов.

VI. По вопросу об устройстве процессии учащейся молодежи с венками к памятнику Гоголя постановлено снести с г. полицмейстером и выяснить, достаточно ли его разрешения на эту процессию или необходимо сношение с губернатором; выяснение этого вопроса взяли на себя П. А. Заболотский.

VII. Г. Председатель, поставивши на обсуждению вопрос об устройстве согласно постановлению Гоголевской комиссии от 9 октября (прот. № 2, пун. 2) Гоголевской комнаты и об избрании лиц для организации этого дела, предложил избрать организатором Гоголевской комнаты-музея П. А. Заболотского; к мнению г. Председателя присоединились все остальные гг. члены Гоголевской комиссии и П. А. Заболотскому предложено озаботиться устройством Гоголевской комнаты и представлено сноситься с лицами, могущими оказать содействие наилучшему устройству ее и пополнению ее материалами, касающимися личности, творчества и эпохи Н. В. Гоголя.

Председатель В. И. Резанов

Секретарь П. Заболотский

7. ВЧОАН, ф. 1334, оп. 1, од. зб. 53, арк. 9.

Протокол шестого заседания Гоголевской комиссии Нежинского Историко-филологического института и Нежинского Историко-фи-

логологического общества при Институте кн. Безбородко от 10 февраля 1909 г.

Присутствовали:

под председательством В. И. Резанова при секретаре П. А. Заболотском члены Гоголевской комиссии А. Ф. Абрамов, М. Н. Бережков, И. П. Козловский, Ф. Д. Проценко, Н. О. Шарко и о. законоучителя гимназии протоиерей Вербицкий, священники Нежинцев и Соломаха.

Предметы заседания были следующие:

По обсуждении вопроса о богослужении в Институтской церкви 20 марта 1909 г. постановлено просить и. о. законоучителей обеих гимназий совершить соборное торжественное служение, просить о. протоиерея Вербицкого в качестве предстоятеля произнести приличествующие случаю слова; на богослужение пригласить педагогический персонал и учащихся нежинских гимназий, педагогический персонал остальных учебных заведений Нежина, представителей города, земства и общества; заупокойная всеобщая 19 марта назначается в 6 часов вечера, литургия 20 марта в 9 ½ часов утра.

Постановлено просить Конференцию института снести с г. Черниговским губернатором о разрешении шествия с венками учащихся г. Нежина к памятнику Гоголя и исполнения у памятника кантаты в честь писателя;

Заслушаны заявления секретаря Гоголевской комиссии П. А. Заболотского о пожертвовании им для предположенной (в ознаменование 100-летия рождения Гоголя) к открытию Нежинской общественной библиотеки имени Н. В. Гоголя (см. протокол 17 октября 1908 г., п. 4) 60 книг научного и научно-популярного содержания и просьба его обратиться к представителям города с предложением городу принять участие в обсуждении вопроса об организации Гоголевской библиотеки; постановлено а) жертвователя благодарить; в) обратиться к Городской думе с предложением, не найдет ли она возможным в той или иной форме пойти навстречу предложению Гоголевской комиссии увековечить память великого писателя, питомца Нежина, основанием городской общественной библиотеки имени Н. В. Гоголя.

Председатель В. И. Резанов

Секретарь П. Заболотский

8. ВЧОАН, ф. 1334, оп. 1, од. зб. 53, арк. 10.

Протокол седьмого заседания Гоголевской комиссии Нежинского Историко-филологического института и Нежинского Историко-

филологического общества при Институте кн. Безбородко от 14 марта 1909 г.

Присутствовали:

под председательством В. И. Резанова при секретаре П. А. Заболотском члены Гоголевской комиссии А. Ф. Абрамов, М. Н. Бережков, И. П. Козловский, И. В. Марков, А. Ф. Музыченко, Ф. Д. Проценко, М. Ф. Пирский, М. А. Жевко и члены студенческой Гоголевской комиссии Д. М. Дога, И. М. Звинский, Н. Е. Петров и Г. Ю. Феддерс.

Был устранен порядок приглашений на богослужение 20 марта, при чем расписывание и рассылку приглашений и именных билетов приняли на себя секретарь комиссии П. А. Заболотский при условии помощи со стороны гг. студентов.

Заведывание всех материальных структур при организации юбилейных торжеств в послепасхальное время принял на себя председатель В. И. Резанов при условии помощи со стороны гг. студентов.

Руководство по устройству спектаклей "Ревизор" приняли на себя В. И. Резанов и П. А. Заболотский при режиссере Л. А. Соколовском, а "Женитьбу" – А. Ф. Музыченко.

Руководство приготовлением музыкально-вокальными №№ помимо Ф. Д. Проценко принял на себя ст. Д. Д. Дыбян.

Заведывание художественною стороною празднеств (афиши, рисунки, апофеоза и т. д.) приняли на себя А. Ф. Музыченко, М. Ф. Пырский и ст. В. М. Дога.

Распорядительство при церковном и светском торжествах приняли на себя 20 распорядителей из студентов и столько же гимназистов под главным руководством И. И. Звинского.

Помощь заведующему Гоголевским музеем П. А. Заболотскому по организации музея принял на себя ст. А. М. Порохов, оказавший, по заявлению П. А. Заболотского, важные услуги при каталогизации Гоголевской библиотеки.

Для послепасхальных юбилейных празднеств в честь Гоголя окончательно установлено: 1) открытие памятной доски в честь Гоголя с речью г. директора и исполнением кантаты и "Славы" Гоголю соединенным хором учащихся всех учебных заведений г. Нежина; 2) шествие с венками под звуки военного оркестра к памятнику Гоголя и возложение венков при кратких речах и исполнением "Славы" Гоголю; речь от Гоголевской комиссии поручена П. А. Заболотскому; 3) спектакль "Ревизор" и актеры в исполнении гг. студентов и приглашенных гг. Н. М. Жолпировской, Т. Н. и Е. Н. Наголошевых, В. К. и О. К. Архиповых, В. А. Коломийцевой под режиссерством

Л. А. Соколовского; 4) спектакль "Женитьба" в исполнении гимназистов под режиссерством А. Ф. Музыкаченко; 5) петь и литературное Гоголевское утро мужской гимназии; 6) заседание студенческого историко-филологического кружка с рефератами студентов о Гоголе; 7) академическое торжественное заседание института и Историко-филологического общества с речами о Гоголе директора И. И. Иванова, проф. В. И. Резанова и пр. П. А. Заболотского; 8) открытие Гоголевского музея для обозрения учащимися и публикой в зависимости от времени окончания работы по организации его.

Председатель В. И. Резанов

Секретарь П. Заболотский

9. ВЧОАН, ф. 1334, оп. 1, од. зб. 54, арк. 11.

Протокол восьмого заседания Гоголевской комиссии Нежинского Историко-филологического института и Нежинского Историко-филологического общества при Институте кн. Безбородко от 22 марта 1909 г.

Присутствовали:

под председательством В. И. Резанова при секретаре П. А. Заболотском члены Гоголевской комиссии А. Ф. Абрамов, М. А. Живаго, И. П. Козловский, И. В. Марков, А. Ф. Музыкаченко, М. Ф. Пирский, Ф. Д. Проценко и студентов И. М. Звинский, Д. М. Дога, Н. Е. Петров и Г. Ю. Феддерс.

Обсуждался вопрос о заказе и рассылке билетов на предстоящие в апреле Гоголевских торжеств, при чем М. А. Живаго и Ф. Д. Проценко были предложены составление ими примерные списки лиц, подлежащих приглашению на упомянутые празднества. Детальную разработку вопроса о приглашении тех или иных лиц юбилейные Гоголевские празднества и составлений подробного списка всех приглашенных с точным указанием, на какое именно заседание, утро, спектакль и пр. приглашаются те или иные лица принял на себя П. А. Заболотский; выработку же формы пригласительных билетов, заказ их, сношения с типографией и т. д. принял на себя В. И. Резанов.

Постановлено, что 1) официальным лицам и иногородним почетным лицам приглашения рассылаются г. директором; 2) прочим лицам Гоголевская комиссия рассылает билеты на спектакли "Женитьба" 10 и 13 апреля, "Ревизор" 11 и 12 апреля, на открытие Гоголевской доски 14 апреля и на торжественное академическое заседание 14 апреля; 3) педагогический совет мужской гимназии рассылает приглашения на гимназический акт и Гоголевское утро 12 апреля; 4) бюро студенческого историко-филологического кружка – на свое заседание в честь Гоголю 13 апреля.

Утвержден сделанный столярами И. Еремко и Д. Бородавко заказы на приготовление в помещении гимназического зала сцены для юбилейных спектаклей и на работы при перестановке декораций.

Заслушано и передано П. А. Заболотскому отношение 2 кл. Нежинского железнодорожного училища за № 163 с просьбой именных билетов на Гоголевские торжества для педагогического персонала указанного училища.

Заслушали заявление г. председателя о мерах, принятых им для своевременного изготовления, присылки из Киева и укрепления на задании института Гоголевской доски белого мрамора с надписью золотыми буквами "Здесь учился Гоголь с мая 1821 по июнь 1828 г. " и сообщении, что Гоголевскою комиссией вместе с членами правления института места для упомянутой доски определено непосредственно под гербом кн. Безбородко на лицевом фасаде института.

Председатель В. И. Резанов

Секретарь П. Заболотский

10. ВЧОАН, ф. 1334, оп. 1, од. зб. 54, арк. 12.

Протокол девятого заседания Гоголевской комиссии Нежинского Историко-филологического института и Нежинского Историко-филологического общества при Институте кн. Безбородко от 3 апреля 1909 г.

Присутствовали:

под председательством В. И. Резанова при секретаре П. А. Заболотском члены Гоголевской комиссии А. Ф. Абрамов, М. Н. Бережков, М. А. Живаго, Е. И. Кашпровский, И. П. Козловский, И. В. Марков, А. Ф. Музыченко, Ф. Д. Проценко, Н. О. Шарко и студенты Д. М. Дога, И. М. Звинский, Н. Г. Петров и Г. Ю. Феддерс.

Были рассмотрены и утверждены представленные П. А. Заболотским списки приглашенных на Гоголевские торжества лиц, при чем цифры приглашаемых выяснились приблизительно в следующем виде:

а) на спектакль "Женитьба" 10 апреля – ученики и ученицы I–IV кл. (180+182+104=466);

б) на спектакль "Ревизор" 11 апреля ученицы V–VIII, ученики V–VIII и гости (172+120+150=442);

в) на спектакль "Ревизор" 12 апреля ученики V кл. и гости (40+327=367);

г) на спектакль "Женитьба" 13 апреля гости (447);

д) на академическое заседание 14 апреля учащиеся VII–VIII кл. и гости (95+240+365).

Постановлено послать приглашение всем гласным государственной думы на открытие доски и участие в шествии к памятнику Гоголя и просить городское самоуправление присоединиться к Гоголевской комиссии в чествовании Гоголя.

Постановлено просить г. полицмейстера принять на себя наблюдение за соблюдением внешнего порядка при выполнении Гоголевскою комиссиею тех номеров юбилейной программы, которые должны происходить на открытом воздухе.

Постановлено устроить ряд спевков соединенных хоров учебных заведений Нежина и военного духового оркестра, имеющих исполнять 14 апреля кантату и "Славу Гоголю".

Заслушано отношение г. попечителя Киевского учебного округа за № 11. 833 о присылке в Гоголевскую комиссию в Киев программы чествования Гоголя в Нежине.

Председатель В. И. Резанов

Секретарь П. Заболотский

11. ВЧОАН, ф. 1334, оп. 1, од. зб. 54, арк. 13.

Протокол десятого заседания Гоголевской комиссии Нежинского Историко-филологического института и Нежинского Историко-филологического общества при Институте кн. Безбородко от 7 апреля 1909 г.

Присутствовали:

под председательством В. И. Резанова при секретаре П. А. Заболотском члены Гоголевской комиссии гг. А. Ф. Абрамов, М. Н. Бережков, М. А. Живаго, Е. И. Кашпровский, И. П. Козловский, И. В. Марков, Ф. Д. Проценко, Н. О. Шарко, студенты Д. М. Дога, И. М. Звинский, Н. Г. Петров, Г. Ю. Феддерс и приглашению гласный государственной думы Н. В. Матвиенко.

Заслушано отношение г. Черниговского губернатора о неимении препятствий к устройству 13 апреля публичного заседания студенческого Историко-филологического кружка (за № 4908 от 2 апреля).

Обсуждался и разрешены вопросы о порядке возложения венков на памятник Гоголя, о произнесении кратких речей, о размещении учебных заведений при открытии доски, во время шествия и во время возложения венков.

Главное руководство процессией для возложения венков представлено гласному Н. Е. Медведеву и ст. И. М. Звинскому, последующие же сношения между городскою думою и Гоголевскою комиссиею принял на себя гласный Н. В. Матвиенко.

Расписывание по составленным П. А. Заболотским спискам именных билетов приняли на себя студенты гг. Артюхов, Лакуза,

Звинский, Могилевский, Порохов, Гриельский, Феддерс и др., а также П. А. Заболотский и В. И. Резанов.

Заслушано сообщение г. Председателя о предстоящем приезде на торжества 14 апреля г. Попечителя киевского учебного округа.

Председатель В. И. Резанов

Секретарь П. Заболотский

12. ВЧОАН, ф. 1334, оп. 1, од. зб. 54, арк. 14.

Протокол одиннадцатого заседания Гоголевской комиссии Института и Нежинского Историко-филологического общества при Институте кн. Безбородко от 10 мая 1909 г.

Присутствовали:

под председательством В. И. Резанова при секретаре П. А. Заболотском члены Гоголевской комиссии М. Н. Бережков, М. А. Живаго, Ф. Д. Проценко и Н. О. Шарко.

По выражении М. Н. Бережкова, как старшим членом Гоголевской комиссии, благодарности председателю ее за понесенные по подготовке и проведению Гоголевских юбилейных празднеств труды, постановлено выразить письменную благодарность Гоголевской комиссии за подписью г. Председателя и секретаря следующим участницам и участникам юбилейных спектаклей, апофеозы, хора и оркестра: гг. В. К. Архиповой, О. К. Архиповой, К. Ф. Волонцевич, А. М. Голятовской, Н. М. Жолпировской, Е. В. Ивановой, В. А. Коломийцевой, М. Д. Кисилевич, Е. Н. Наголкиной, Л. К. Зимша, О. В. Соломко и Р. И. Сиркиной, господам М. П. Буримову, Р. К. Музыченко-Цыбульскому, Б. М. Ротмистрову, Л. А. Соколовскому, А. А. Соколову участникам богослужения 20 марта о. Г. И. Вербицкому и диакону П. Т. Неговскому, а также содействовавшим организации Гоголевских празднеств музыкально-драматическому обществу, совету старшин дворянского клуба и И. К. Петрусевичу; за помощь заведывающему Гоголевским музеем при устройстве его Н. О. Шарко и Е. А. Фогель.

Постановлено выразить полицмейстеру Г. С. Федосову благодарность за поддержание образцового порядка в день торжественного открытия памятной Гоголевской доски, шествия к памятнику Гоголю и торжества возложения венков и в то же время просить г. директора института довести об этом до сведения г. Начальника губернии.

По выражению Ф. Д. Проценку благодарности за понесенные им труды, постановлено обратиться в правление института с просьбой о денежной награде ему в 150 р. за подготовку в

течении 7 месяцев учащихся хористов мужской, женской гимназий и хористов к исполнению музыкально-вокальных номеров во время Гоголевских празднеств.

По вопросу о представлении г. попечителю учебного округа рефератов, речей и т. п. материалов, касающихся Гоголевских торжеств (отношение за №) заслушано заявление г. секретаря, что он обращался к студентам, сообщившим рефераты на заседании студенческого Историко-филологического кружка с предложением доставить тексты своих рефератов для предоставления их в округ и что студенты нашли для себя невозможным по недостатку времени подготовить чистые копии своих рефератов; заслушано затем заявление В. И. Резанова, что текста его речи у него не сохранилось и он может представить лишь краткий конспект ее, заслушано наконец заявление П. А. Заболотского, что текста своей речи он не писал, говорил ее по краткому конспекту, построивши речь на материалах, разрабатываемых для помещения в Ж. М. Н. Пр.

Постановлено: принять к сведению и сообщить г. директору института.

По вопросу 1) о времени торжественного открытия Гоголевской комнаты музея 2) о средствах на ее содержание и т. д. постановили в виду прекращения Гоголевской комиссией своей деятельности передать упомянутые вопросы на рассмотрение Конференции и Правления, о чем им и сообщить письменным сообщением.

В виду успешной работы служителей института и гимназии во время Гоголевских юбилейных празднеств постановлено просить Правление института о выдаче служителя денежной награды за приготовление зала и других помещений к Гоголевским празднествам, за разноску повесток, пригласительных билетов и прочих бумаг Гоголевской комиссии.

Гоголевская комиссия признавала свои задачи выполненными, подписывая настоящий протокол, слагает свои полномочия о чем и доводит до сведения конференцию института и Историко-филологического общества.

Председатель В. И. Резанов  
Секретарь П. Заболотский